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Tematikus tanulmány

Mire jó a színesrúd-készlet?  
– Példák a mindennapokból

Kulman Katalin1 – Bagota Mónika2 – Zámbó Csilla Gyöngyvér3

Absztrakt:�  
 

A színesrúd-készlet olyan szemléltető eszköz, amely hatékonyan támogatja 
az óvodás és kisiskolás korosztály matematikai gondolkodásának fejlődé-
sét. Magyarországon Varga Tamás matematikadidaktikus honosította meg 
a készlet használatát, kisebb módosításokkal illesztve azt a hazai pedagógiai 
gyakorlatba. Munkássága nyomán a színesrúd-készlet a játékos, tapasztala-
ti tanulás, valamint a konkréttól az absztrakt felé haladó tanítási szemlélet 
egyik meghatározó eszköze lett. A színes rudak napjainkban is szerves részei 
az alsó tagozatos matematikatanításnak: megjelennek a tanítóképzésben, a 
tantervi ajánlásokban és a korszerű tankönyvek módszertani anyagaiban. 
Használatuk jól illeszkedik a differenciált és felfedeztető tanulásszervezés-
hez, mivel kézzelfogható tapasztalatokon keresztül segítik a matematikai 
fogalmak megértését. A rudak alkalmasak többek között relációk szemlélte-
tésére, a számfogalom elmélyítésére, a törtek és az arányosság értelmezésé-
re, valamint az alapműveletek és azok tulajdonságainak vizsgálatára. Emel-
lett a geometriai szemlélet fejlesztésében is szerepet kaphatnak, például a 
konstruálások és az alakzatokkal végzett tevékenységek során. A tanulmány 
a színesrúd-készlet alkalmazásának lehetőségeit mutatja be az alsó tagoza-
tos matematikatanításban gyakorlati példákon keresztül, kiemelt figyelmet 
fordítva a tapasztalati tanulásra és a fogalmi megértés támogatására.�  
 
Kulcsszavak:�  
 

színesrúd-készlet, matematikatanítás, alsó tagozat

Bevezetés
Az alsó tagozatos matematikatanítás egyik alapvető célja, hogy a tanulók számá-
ra a matematika érthető, megtapasztalható és értelmezhető tudásként jelenjen 
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meg amellett, hogy a gondolkodási képességeik is fejlődnek (Matematika keret-
tanterv 1–4. évfolyam, 2020). Ebben az életkorban a gondolkodás még szorosan 
kötődik a konkrét cselekvésekhez és tapasztalatokhoz, ezért kiemelt szerepe van 
azoknak az eszközöknek és tanulásszervezési módoknak, amelyek lehetőséget 
adnak a tevékenykedésre, a megfigyelésre és az önálló következtetések levonásá-
ra. Az eszközökkel történő manipuláció hozzájárul ahhoz, hogy a tanulók felfe-
dezzék, majd megértsék a matematikai fogalmakat és összefüggéseket.

A színesrúd-készlet olyan sokoldalú szemléltető eszköz, amely számos ma-
tematikai tartalom feldolgozását teszi lehetővé az alsó tagozaton. A rudakkal 
végzett cselekvések során a tanulók aktívan részt vesznek a tanulási folyamat-
ban: építenek, rendeznek, összehasonlítanak, kísérleteznek, miközben saját 
tapasztalataikra támaszkodva fedezik fel a különféle matematikai fogalmakat. 
A folyamat közben a pedagógus irányító, támogató szerepet tölt be.

Magyarországon a színesrúd-készlet elterjedése szorosan összefügg Varga 
Tamás komplex matematikatanítási kísérletével, amely a 20. század második 
felében meghatározó szerepet játszott a hazai matematikadidaktika megújulásá-
ban. A komplex matematikatanítás célja a matematikai tartalmak összefüggése-
inek feltárása, a gondolkodási műveletek fejlesztése és a tanulók aktív bevonása 
a tanulási folyamatba. E pedagógiai keretben a színes rudak olyan eszközként 
jelentek meg, amely hatékonyan támogatja a tapasztalati tanulást és a matemati-
kai fogalmak fokozatos, a konkréttól az absztrakt felé haladó felépítését.

E tanulmány olyan alsó tagozatos matematikai gyakorlati példákat mutat 
be, amelyek igazolják a színesrúd-készlet sokrétű alkalmazási lehetőségeit.

Felfedeztető matematikatanítás és a színesrúd-készlet
A felfedeztető matematikatanítás a matematikatanítás olyan megközelítése, 
amely a problémamegoldásra és a matematikai vizsgálódásra épül. Ezt a szemlé-
letet a 20. században a magyar matematikai és matematikaoktatási kontextusban 
dolgozták ki, és a kutatásalapú matematikaoktatás (Inquiry-Based Mathematics 
Education) egyik nemzetközileg is értelmezhető változatának tekinthető (Arti-
gue et al., 2020; Gosztonyi, 2020; Kiss, 2022). Varga Tamás reformmozgalma az 
1960-as és 1970-es években a felfedeztető megközelítést az általános matemati-
katanítás alapjává tette, és az általános iskola hivatalos tantervének vezérelvévé 
emelte (Halmos & Varga, 1978). Varga Tamás matematikai reformkoncepció-
ja arra törekedett, hogy a matematika tudományos sajátosságait, a társadalmi-
gazdasági elvárásokat és a korszerű pszichológiai-pedagógiai eredményeket 
egységes szemléleti keretben kapcsolja össze. A cél nem pusztán módszertani 
megújulás volt, hanem olyan tanítási gyakorlat kialakítása, amely a modern ta-
nuláselméleteket a mindennapi iskolai munkában is érvényesíti. A koncepció 
lényegi sajátossága, hogy nem egy-egy részterület fejlesztésére irányult, hanem 
az iskolai matematikatanítást egyetlen, komplex rendszerként értelmezte. A tan-
anyag, a tanulók, a pedagógusok és az oktatási környezet egymással összefüg-
gő elemekként jelentek meg, miközben a reform kiterjedt a tantervi és tartalmi 
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struktúrára, a módszertani megoldásokra, a taneszközök fejlesztésére és a peda-
gógusok szakmai támogatására is (Dancs, 2021).

A matematikai tartalmak megújítása ugyanakkor csak akkor lehetett ha-
tékony, ha azok feldolgozása igazodott a tanulók életkori sajátosságaihoz és 
gondolkodási szintjéhez. A komplex matematikatanítási kísérlet egyik fontos 
eredménye annak felismerése volt, hogy a matematikai fogalmak absztrakci-
ója konkrét tevékenységekből kiindulva már az alsó tagozatban, sőt akár ko-
rábbi életkorban is megalapozható. A tartalmi megújulással párhuzamosan 
új módszertani szemlélet is kialakult, amely a hagyományos tanulási formák-
kal szemben a tanulói aktivitásra és az alkotó, elemző gondolkodásra helyez-
te a hangsúlyt. Az absztrakció alapját a tanulók saját tevékenységei képezték, 
ezért a tanítás során alkalmazott eszközök és feladatok a tapasztalatszerzés-
re és az önálló következtetések levonására épültek (Gosztonyi, 2020; Dancs, 
2021). Több helyről igyekeztek összegyűjteni és a céloknak megfelelően át-
alakítani olyan eszközöket, amelyeket viszonylag egyszerű volt akár minden 
tanulóhoz eljuttatni. Így kerültek be a tanulói eszközkészletbe a hagyomá-
nyosnak mondható számolókorongokon és számolópálcákon kívül többek 
között az áttervezett Cuisenaire-rudak (színesrúd-készlet) is (Dancs, 2021).

A színesrúd-készlet – eredeti nevén Cuisenaire-rudak – egy segédeszköz, 
taneszköz, mely a matematika és az idegen nyelvek tanításához használható. 
Feltalálója egy belga pedagógus – Georges Cuisenarie – volt, aki kézzelfog-
ható eszközt szeretett volna diákjai kezébe adni az aritmetikai összefüggések 
megértéséhez (Athanasekou & Zagorianakos, 2026).

Napjainkban a mindennapi tanítási gyakorlatban alkalmazott készlet leg-
kisebb eleme a fehér kocka, amelynek élhosszúsága 1 cm és tömege 1 gramm, 
így a hosszúság, terület, térfogatmérés mellett tömegmérésre is alkalmas. A 
hosszúság szerinti sorrendben következő elem a rózsaszín rúd, amely egy 
négyzet alapú hasáb, alapéle 1 cm, oldaléle 2 cm hosszú, tömege 2 gramm. A 
készlet további elemei egy-egy újabb fehér kocka nagyságával hozhatók létre, 
a készletet összesen 12-féle rúd alkotja – 1–10 egységhosszúságú rudak (1. 
ábra), 12 (zöld) és 16 (barna) egységhosszúságú rudak.

1. ábra
Színes rudak  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 10.)
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A rudak színe nem önkényesen választott, bizonyos számok között fennálló 
kapcsolatokat mutatják. Például a 3-as számrendszer szemléltetéséhez szük-
séges 1, 3 és 9 hosszúságú rudak fehér, világoskék és sötétkék színűek. A 
rudak színei a hosszúságok növekvő sorrendjében: fehér (1), rózsaszín (2), 
világoskék (3), piros (4), citromsárga (5), lila (6), fekete (7), bordó (8), (sö-
tét)kék (9), narancssárga (10), zöld (12), barna (16). Mivel a színek jelzik a 
számok közötti kapcsolatokat is, ezért törekedni kell a megfelelő színekkel 
rendelkező készlet használatára.

Alsó tagozatos gyakorlati példák a színes rudak használatához
A színesrúd-készlet alkalmazásához bemutatott gyakorlati példák érthetősé-
ge és egyértelműsége érdekében a tevékenységek leírása mellett az alsó tago-
zat minden évfolyamán érvényben lévő Építsük fel! matematikagyűjtemény 
egyes feladatait használtuk fel. Nem csak a felsorolt feladatok, tevékenysé-
gek, témakörök során használható az eszköz; azokat a matematikai témákat 
mutatja be a tanulmány, amelyekhez célszerű az alkalmazás. A tevékenysé-
gek továbbgondolhatók.

Relációk és a természetes szám fogalmának alapozása
A kisgyermekek már az iskolába lépés előtt is rendelkeznek olyan hétköz-
napi relációs tapasztalatokkal, mint a több-kevesebb, nagyobb-kisebb vagy 
ugyanannyi felismerése, azonban ezek tudatosítása és rendszerezése a ma-
tematikatanítás feladata. A matematikadidaktikai és fejlődéslélektani kuta-
tások egyaránt rámutatnak arra, hogy a számfogalom kialakulása szorosan 
összefügg az összehasonlításon alapuló gondolkodással és a relációk értel-
mezésével (Piaget, 1970; Gelman & Gallistel, 1978).

A természetes szám fogalmának alapozása két tapasztalati bázison zaj-
lik: darabszám és mérőszám tartalommal. Fontos, hogy már az óvodáskorú 
gyermekek mindkét tartalommal találkozzanak, hiszen ezek egymás mel-
lett fejlődnek. Ebben az időszakban válik egyre érthetőbbé például a több, 
kevesebb, hosszabb, rövidebb, nehezebb, könnyebb szavak jelentése, illetve 
például az ugyanannyi, ugyanolyan hosszú, ugyanolyan nehéz kifejezések 
tartalma. A mennyiségi tulajdonságok megfigyelése és a mennyiségfogalmak 
kialakítása sokféle szituációban történhet. A hosszúság jellegű mennyiségek 
esetében például a hosszabb, rövidebb fogalmak tapasztalása történhet úgy 
például, hogy a hosszú úton jobban elfárad a kisgyerek, mint néhány lépés 
alatt (C. Neményi, 2007a). Ugyanezt a tapasztalatot erősítheti a 2. ábrán lát-
ható feladat, melyben az elvégzett tevékenység után – színes rudak hos�-
szának összehasonlításával, összemérésükkel – a tanulók levonhatják azt a 
következtetést, hogy a nyíl mindig a hosszabb színes rúd irányába mutat.
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2. ábra 
Relációk szemléltetése  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 31)

A rendezési reláció segítségével, amely az alaphalmaz minden elemét beso-
rolja egyértelmű sorrend szerint egyetlen sorozatba – tkp. a 3. ábrán látható 
feladatban a magasabb és az alacsonyabb – egyértelmű sorrend jelölhető ki a 
rudak között. Ezt a sorrendet az irány és a szomszédosság jellemzi. A számok 
bármely részhalmazán, ahol mindegyik szám csak egyszer szerepel, ilyen tel-
jes rendezést hoz létre a nagyobb, kisebb reláció (C. Neményi, 2017).

3. ábra
Rendezési reláció szemléltetése  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 11)

Egységgel való mérés, arányossági gondolkodás
A számfogalom jó kimunkálásához szükség van arra, hogy minél többféle 
alkalmilag megválasztott egységgel végezzenek valóságos méréseket a diá-
kok, amihez jól használható eszköz a színesrúd-készlet. A 4. ábrán valamely 
mennyiség nagyságáról – az adott színes rudak hosszáról – megállapítható, 
hogy az egységül választott fehér kockának hányszorosa. Alsó tagozaton a 
mérési eljárás szorosan összefonódik a számlálással amellett, hogy a mérő-
számarányt fejez ki. A feladat által meghatározott tevékenységből a diákok 
tapasztalatot szereznek arról, hogy azonos egységgel mérve a hosszabb rúd 
több egységgel rakható ki, a rövidebb kevesebből, ami az egyenes arányossági 
gondolkodás alapja (C. Neményi, 2007a).
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4. ábra
Mérés, arányossági gondolkodás  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 33)

Hasonló feladat, egységgel való mérés látható az 5. ábrán is. A különbség az, 
hogy egy adott hosszúságú rúd – bordó rúd – hosszának meghatározásához 
különböző egységeket alkalmaz. A színes rudak rakosgatása elvezeti a gyere-
keket ahhoz a tapasztalathoz, hogy ugyanazt a rudat a kisebb egységből több, 
a nagyobból kevesebb teszi ki. Ez a fordított arányossági gondolkodás alapja.

5. ábra
Mérés, arányossági gondolkodás  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 34)

Számtulajdonságok
A természetes számok tulajdonságainak az alsó tagozatos diákok számára 
nemcsak elvont matematikai fogalomként kell megjelenniük, hanem konkrét 
tapasztalati tartalomként is. Fontos, hogy a számtulajdonságok ne csak az 
elvont definícióval jelenjenek meg a fejükben, hanem olyan tárgyi tevékeny-
ségeket is végezzenek, aminek eredményeként felfedezhető az adott számtu-
lajdonság (C. Neményi, 2007a).
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Például a páros tulajdonságot – akárcsak a páratlan tulajdonságot – na-
gyon jól szemléltetik a színes rudakkal történő kirakások. Amennyiben egy 
választott rúd hosszúsága kirakható két azonos rúddal (6. ábra), akkor a vá-
lasztott rúd értéke páros szám lesz, ha nem rakható ki, akkor páratlan lesz. 
Ugyanezt a tapasztalatot erősíti, ha egy választott rúd kirakásához csak ró-
zsaszínű rudakat (2 fehér kocka hosszúságának megfelelő rúd) lehet felhasz-
nálni. Páros szám lesz a rúd értéke, ha kirakható ilyen módon és páratlan, ha 
nem rakható ki.

6. ábra
Páros tulajdonság  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 153)

Műveletek, műveleti tulajdonságok,  
kombinatorikus gondolkodás alapozása
Többféle tapasztalatot szerezhetnek a diákok a műveletekről, a műveleti tu-
lajdonságokról és a számok bontott alakjáról, amikor egy választott rúd hos�-
szúságát különböző színű rudakkal rakják ki. Ezt a kirakást szőnyegezésnek 
nevezzük.

A 7. ábrán látható szőnyegezés segíti az összeadás műveletéről mérőszám 
tartalommal történő tapasztalatszerzést. Amennyiben az összes lehetséges 
módon szőnyegezik a diákok a citromsárga rudat, akkor több olyan sor is 
lesz, amelyekben ugyanazok a rudak szerepelnek, csak más sorrendben. 
Ennek megfigyelése az összeadás tagjainak felcserélhetőségéről ad tapasz-
talatot. További matematikai tartalom lehet egy hasonló tevékenység során 
a kombinatorikus gondolkodás fejlesztése is. Hiszen ebben a feladatban az 
összes lehetséges kirakás megjelenítésével arra a kérdésre is választ kapnak 
a diákok, hogy a feladat feltételének megfelelően hányféle sor, hányféle ös�-
szeadás létezik. Alsó tagozaton egy ilyen kérdés megválaszolása csak a tevé-
kenység elvégzése után lehetséges. Könnyítést jelenthet ebben az esetben, ha 
a szőnyegezés feltétele az, hogy egy sorban csak két rudat lehet felhasználni.



145
Mire jó a színesrúd-készlet? – Példák a mindennapokból

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

7. ábra
Szőnyegezés  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020a, p. 39)

A műveletek különféle értelmezésének megjelenítésében is segíthet egy-egy 
színes rudakkal végzett tevékenység. Például a 8. ábrán látható feladatban a 
maradékos osztás értelmezéséhez tartozó kirakás látható. A maradékos osz-
tás a bennfoglalás műveletéhez kapcsolódik. A szorzás, a bennfoglalás és az 
egyenlő részekre osztás műveletek esetében egy adott rúd szőnyegezésénél 
csupa egyforma rúd kerül felhasználásra egy sorban, például a lila rúd (6 fe-
hér kocka hosszúságú) két világoskékből (3 fehér kocka hosszúságú) rakható 
ki. Erről az egyetlen kirakásról leolvasható, hogy a 3 kétszerese 6-tal egyenlő, 
a 6-ban a 3 kétszer van meg és a 6 két egyenlő részre osztva 3-mal egyenlő. 
A fekete rúd (7 fehér kocka hosszúságú) nem rakható ki világoskék rudakkal, 
mert a két világoskék rúd mellé még kell egy fehér kocka, hogy ugyanolyan 
hosszú legyen a sor, mint a fekete rúd. Ebből viszont az következik, ahogyan 
a 8. ábrán látható, hogy a 7-ben a 3 kétszer van meg és 1 a maradék.

8. ábra
Maradékos osztás szemléltetése  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020c, p. 34)
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Számrendszeres gondolkodás alapozása
A természetes szám fogalmának alapozásához hozzátartozik a diákok szám-
rendszeres gondolkodásának fejlesztése. A mérőszámtartalmú tevékenységek 
elvégezhetők színes rudakkal is, így a rendszerépítés a hosszúsághoz kötődik. 
Például kettes készletet alkot a fehér, a rózsaszínű, a piros, a bordó és a barna 
rúd; a hármas készlet elemei lehetnek a fehér, a világoskék és a sötétkék rúd. 

A hármas készlet elemeinek felhasználásával többféleképpen, bármilyen 
hosszúságot elő lehet állítani, csak elég sok legyen belőlük. Ha mindegyikből 
legfeljebb csak kettőt szabad felhasználni egy hosszúság kiméréséhez, akkor 
is minden (egész centiméternek mért) hosszúság kirakható 26 cm-ig, viszont 
már csak egyféleképpen. Ezt a tapasztalatot felismerik a diákok, a váltások 
végigjárása pedig segít a megértésben. Ez az egyféle alak, amilyen rudakkal 
kirakható a választott hosszúság, a (mérő)szám hármas számrendszerbeli 
alakja (9. ábra) (C. Neményi, 2007a).

9. ábra
Számrendszeres gondolkodás fejlesztése  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020b, p. 86)

Becslés, közelítő számítás
Becslés, közelítő számítás során a tanulóknak el kell dönteniük, hogy a szá-
mok melyik részére van szükség a számítások elvégzéséhez, mely részeket 
nem fontos figyelembe venni. A becslőképesség fejlesztése az írásbeli mű-
veleti eljárásokat megelőzi annak érdekében, hogy a számolás során várt 
eredmények nagyságrendjéről információt szerezzenek a tanulók. A becs-
lőképesség fejlesztésének eszközei lehetnek a színes rudak. A 10. ábra fel-
adatában a fehér kiskocka 100-at ér. Az összeadásban előforduló számok kö-
zelítő értékeinek megfelelő rudakkal végzik el a kirakást a diákok úgy, hogy 
mindegyik számot a legközelebbi százassal helyettesítik. Az így kapott sorról 
könnyen leolvasható a számok összegének becsült értéke. További segítség 
lehet a közelítő eredmény leolvasásában az, ha a diákok keresnek a kirakott 
sorral egyenlő hosszúságú színes rudat.
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10. ábra
Közelítő számítás  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020c, p. 125)

Törtrészek
A törtszámok alsó tagozatos tapasztalati előkészítése közé tartozik többek 
között a törtrészek leolvasása különféle mennyiségekről adott egységgel való 
mérés, illetve összehasonlítás eredményeképpen, illetve különféle mennyisé-
gek körében adott vagy választott egység nem túl nagy nevezőjű törtrészeinek 
megjelenítése. A törtszám fogalmának építése mérőszám tartalmú, mindig 
mennyiségek összeméréséhez, méréséhez kapcsolódik (C. Neményi, 2006).

A színesrúd-készlet használatával, ahogyan az a 11. ábrán látható, egy 
választott rúd szőnyegezésével, melyben minden sorban ugyanolyan színű 
rudak szerepelhetnek csak, tapasztalatot szerezhetnek a gyermekek a törtré-
szekről, a törtrész és az egész viszonyáról. Azt is megfigyelhetik a gyerekek 
a kirakás alapján, hogy ugyanaz a törtrész különböző módon is felírható (1 
ketted = 2 negyed).

11. ábra
Törtrész meghatározása  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020d, p. 198)
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Konstruálások, transzformációk
A különféle konstruálási feladatok közül a testes építőelemekből történő tér-
beli építések során is lehetőség van a színesrúd-készlet használatára. Az épít-
mények készülhetnek szabadon, másolással vagy feltételek szerint is. Az építés 
történhet kótás alaprajz segítségével. A kis fehér kockákból készülő építmény 
alaprajza egy 1 cm oldalú négyzetrácsháló, amelynek négyzeteiben lévő szá-
mok azt mutatják, hány kis kockát kell egymásra helyezve tornyot építeni (12. 
ábra). Egy adott építmény kótás alaprajza és az építményről készült ábra azo-
nosítása előkészíti a perspektív ábrák értelmezését (C. Neményi, 2007b).

Az építésen túl a 12. ábra feladata az egybevágóság szemléletes tartalmát 
is érzékelteti, hiszen a különböző rudakból elkészített építmények alakja és 
mérete is megegyezik az eredetivel.

12. ábra
Konstruálások  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020c, p. 181)

Az építmények készítése különböző színes rudakból további tapasztalatszer-
zésre is alkalmas. Megfigyelhetők különféle változások az eredeti építményhez 
képest, azok megfogalmazása segíti a megértést, továbbá hozzájárul a kicsinyí-
tés és a nagyítás (hasonló építmények) szemléletes értelmezéséhez (13. ábra).

13. ábra
Konstruálások, hasonlóság  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020d, p. 49)
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A rudak alkalmazása az egybevágóság és a hasonlóság mellett további transz-
formációk tapasztalati úton történő felfedezését is elősegíti. A 14. ábrán lát-
ható feladatban a diákok számára megfigyelhetővé és könnyen megfogal-
mazhatóvá válik a nyújtás és a zsugorítás fogalma, a nyújtott és zsugorított 
építmények tulajdonságai. 

14. ábra
Konstruálások, nyújtás, zsugorítás  
(Forrás: C. Neményi et al., 2020d, p. 50)

Szöveges feladatok, szakaszos ábrázolás
Alsó tagozaton a szöveges feladatok egyrészt a műveletek értelmezéséhez 
kapcsolódva, másrészt a diákok problémamegoldó gondolkodásának fejlesz-
tése érdekében, a modellalkotás területén jelennek meg. A szöveges feladatok 
szöveggel vagy részben szöveggel adott problémát írnak le, ami valamilyen 
matematikai modell segítségével oldható meg. Sokféle modellel találkozhat-
nak a diákok alsó tagozaton. Modell lehet például valamilyen tevékenység, 
kép, adatok egymáshoz való viszonyának ábrázolása, művelet, műveletsor, 
számegyenesen való megjelenítés, egy elvontabb ábra, grafikon, egy nyitott 
mondat, egy sorozat (C. Neményi & Szendrei, 2007).

A feladat szövegéhez illeszkedő színes rudakkal történő kirakás segíthet 
abban a diákoknak, hogy értelmezzék a feladatot és megoldják azt. Emellett 
az elvontabb ábrák közé tartozó szakaszos ábrázolás bemutatásához is alkal-
mas eszközök lehetnek a rudak. Ezt a modellt eleinte hosszúságokról szóló 
problémák esetében célszerű alkalmazni, amikor a szakasz hossza kapcso-
latba hozható a szöveggel. Később olyankor is alkalmas modell lehet, ha a 
feladatban szereplő számok darabszámok (15. ábra) vagy más mennyiségek 
mérőszámai.
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15. ábra
Szöveges feladat matematikai modellje 
(Forrás: C. Neményi et al., 2020c, p. 18)

Befejezés
A tanulmányban igyekeztünk megmutatni, hogy a színesrúd-készlet az alsó 
tagozatos matematikatanításban olyan sokoldalúan alkalmazható taneszköz, 
amely hatékonyan támogatja a tapasztalati tanulást és a fogalmi megértés 
kialakulását. A bemutatott példák rávilágítanak arra, hogy a rudakkal végzett 
tevékenységek nem csupán szemléltető szerepet töltenek be, hanem aktív 
gondolkodási folyamatokat indítanak el: a tanulók összehasonlítanak, rend-
szereznek, kísérleteznek, következtetéseket vonnak le, és saját tapasztalata-
ikra építve alakítják ki matematikai ismereteiket.

A színes rudak alkalmazása jól illeszkedik a felfedeztető matematikataní-
tás szemléletéhez és a Varga Tamás nevéhez köthető komplex matematika-
tanítási koncepcióhoz. Az eszköz lehetőséget teremt arra, hogy a tanulók a 
matematikát összefüggő rendszerként tapasztalják meg, amelyben a külön-
böző tartalmi területek – például relációk, számfogalom, műveletek, mérés, 
arányosság, törtek, geometria és problémamegoldás – természetes módon 
kapcsolódnak egymáshoz. A konkrét tevékenységekre épülő tanulási folya-
mat elősegíti az absztrakció fokozatos kialakulását.

A színesrúd-készlettel végzett tevékenységek során természetes módon 
jelennek meg a tanulók eltérő megoldásai és gondolkodási stratégiái. Ezek a 
különbségek nem igényelnek külön feladatkialakítást, mégis jól érzékelhető-
vé teszik a tanulók matematikai gondolkodásának aktuális szintjét. Az alsó 
tagozatos tanításban ez különösen értékes, hiszen ebben az életkorban a ta-
nulók előzetes tapasztalatai és fejlődési üteme jelentős eltéréseket mutathat.

Összességében megállapítható, hogy a színesrúd-készlet nem csupán 
hagyományos szemléltető eszköz, hanem a tevékenységalapú, felfedeztető 
matematikatanítás egyik meghatározó támogatója. Tudatos és rendszeres al-
kalmazása hozzájárulhat ahhoz, hogy a matematika a tanulók számára érthe-
tőbbé, élményszerűbbé és értelmezhetőbbé váljon, miközben megalapozza a 
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későbbi matematikai tanulmányokhoz szükséges stabil fogalmi rendszert és 
gondolkodási képességeket.

További kutatási irány lehet annak vizsgálata, hogy a nemzetközi gya-
korlatban milyen példák vannak az eszköz használatára, milyen módon fej-
lesztették tovább az ezzel kapcsolatos módszertant. Egy másik kutatási irány 
lehet annak feltárása, hogy a mindennapi tanítási gyakorlatban miért nem 
vált általánossá a színesrudak használata. Továbbá érdekes lenne annak ös�-
szegzése is, hogy milyen korlátai vannak a készlet használatának, illetve hol 
van az a pont a matematika tanulásában, az absztrakció folyamatában, ahol 
érdemes elhagyni a készletet.
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What is the coloured rod set used for?  
– Examples from everyday practice

The coloured rod set is a manipulative teaching tool that effectively supports 
the development of the mathematical thinking of children in preschool 
and early primary school. In Hungary, the use of the set was introduced 
by mathematics educator Tamás Varga, who adapted it with minor 
modifications to fit national pedagogical practice. As a result of his work, 
the coloured rod set became a key tool for playful, experiential learning 
and a teaching approach that progresses from the concrete to the abstract. 
Coloured rods continue to be an integral part of lower primary mathematics 
education today; they appear in teacher education programmes, curricular 
recommendations, and the methodological materials of contemporary 
textbooks. Their use aligns well with differentiated and discovery-based 
learning, as they support the understanding of mathematical concepts 
through hands-on experiences. The rods are suitable, among other 
things, for illustrating relations, deepening number sense and the concept 
of numbers, interpreting fractions and proportionality, and exploring 
basic arithmetical operations and their properties. In addition, they 
can contribute to the development of geometrical thinking through, for 
example, construction tasks and activities involving geometric shapes. 
This study explores the possibilities of using the coloured rod set in 
lower primary mathematics education through practical examples, with 
particular emphasis on supporting experiential learning and conceptual 
understanding.�  
 
Keywords: �  
coloured rod set, mathematics education, lower primary school


